

**В диссертационный совет Д 503.001.01
при ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, улица Б. Черемушкинская, д. 34**

ОТЗЫВ

кафедры гражданского процесса

**Уральского государственного юридического университета
на автореферат диссертации Гутникова Олега Валентиновича на тему
«Гражданско-правовая ответственность в отношениях, связанных с
управлением юридическими лицами», представленную на соискание
ученой степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское
право; семейное право; международное частное право**

Актуальность темы исследования. Эффективное участие юридических лиц в гражданском обороте невозможно без четко выстроенной, сбалансированной юридической ответственности в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами. Проблематика ответственности является центральной как при регулировании деятельности юридических лиц, так и при применении норм законодательства о юридических лицах. В связи с чем, тема диссертационного исследования О.В. Гутникова относительно гражданско-правовой ответственности в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами, несомненно актуальна и значима для развития российской юридической науки.

Новизна результатов диссертации. Оценивая положения, выносимые на защиту, нужно отметить, что они отличаются высокой степенью новизны, достоверностью и аргументированностью. Так, автор делает обоснованный вывод, что специфика корпоративной ответственности обусловлена управленческой природой корпоративных отношений, а также многообразием их содержания, в силу чего корпоративная ответственность не является единой, а дифференцируется в зависимости от характера нарушаемых гражданских прав и корпоративных обязанностей. Среди видов корпоративной ответственности за корпоративные правонарушения выделяется ответственность за корпоративный деликт, понимаемый как причинение вреда относительным имущественным правам субъектов корпоративных отношений в связи с нарушением своих корпоративных

обязанностей, связанных с управлением юридическим лицом. При этом в работе раскрываются особенности ответственности за корпоративный деликт и обосновывается необходимость дальнейшего ее развития в законодательстве о юридических лицах.

О.В. Гутниковым впервые обосновывается необходимость унификации и единообразного применения норм о корпоративной ответственности ко всем юридическим лицам независимо от их организационно-правовой формы и вида, закрепления унифицированных правил о такой ответственности непосредственно в Гражданском кодексе Российской Федерации (далее – ГК РФ) при сохранении необходимой степени дифференциации различных ее видов.

Достоверность результатов проведенного исследования подтверждается анализом официально опубликованных правовых актов, иных сведений (обзоры, доклады, статистика, судебная и правоприменительная практики, включая опубликованные материалы судебных дел и др.), изучении и критическом осмыслении трудов российских и зарубежных ученых в различных областях знаний в которых нашли отражения вопросы корпоративной ответственности.

Несомненный интерес и научную ценность представляет собой исследование автором отношений, связанных с управлением юридическими лицами, их виды и субъектный состав, которые показали, что существующий в законодательстве о юридических лицах преимущественно императивный метод регулирования является следствием особой правовой природы данных гражданско-правовых отношений. В последующем О.В. Гутников рассматривает ответственность в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами как вид гражданско-правовой ответственности, ее понятие, значение, субъектов и основные особенности, а также исследует отдельные виды гражданско-правовой ответственности в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами, выделяя их, исходя из субъектов, оснований и мер применения. Необходимо отметить, что положения работы о мерах ответственности и основаниях их применения вносят существенный вклад в разрешение актуального вопроса, касающегося выбора лицом, реализующим право на защиту, надлежащего способа защиты гражданских прав.

Заслуживает поддержки и вывод автора о том, что основной тенденцией, с одной стороны, является унификация положений о такой ответственности для всех юридических лиц и закреплении их непосредственно в ГК РФ (например, ст. 53.1 ГК РФ), а с другой –

